

2025年12月

11

星期四

农历乙巳年十月廿二

主管主办
中共贵州省委
出版单位
贵州日报报刊社
国内统一连续出版物号
CN 52-0013
代号 65-1
第 27095 号
今日 12 版

学习贯彻党的二十届四中全会精神·奋力走出高质量发展新路

水上看“十四五”·开放新脉动

乌江黄金水道提级加速

贵州日报天眼新闻记者 刘力维

【特写镜头】

冬日暖阳洒在乌江上，波光粼粼的水面，宛如一条蜿蜒的银色丝带，镶嵌在黔北大地上。乌江三级航道贵州段去年12月开工，一年来这里建设者们干劲火热。

该项目作为国发〔2022〕2号文件和《贵州省水运体系发展行动方案》明确支持的实施项目，是我省北入长江的重要出省通道关键工程，更是贵州构建“通江达海”内河航运体系的大事、要事。

站在沿河二桥岸边，贵州港航集团乌江三级航道建设指挥部副指挥长曹松说：“这里上游几公里处是沙沱水电站，受其泄流影响，航道每日施工时间有限。”

“我们也是想尽了办法，在严守生态底线且不影响正常通航的情况下，按照‘贵州重庆上下游同步通航’原则倒排进度，尽快将航道拓宽、拓深，挖掉险滩。”曹松说。

乌江实现全线复航以来，贵州全力推动“北入长江”水运大通道升级，乌江三级航道贵州段计划36个月的建设工期，工程进度现已过半。

乌江三级航道贵州段从乌江渡至龚滩，航道整治431公里，跨过构皮滩、思林、沙沱三座水电站。“每座水电站库尾都有一段天然河道，通航条件差，这是我们重点整治的部分。”曹松说。

打破瓶颈制约，疏通水路经，乌江三级航道包含疏浚工程、炸礁工程、清礁工程、锚地工程、桥梁改建工程和航道信息化建设等，通航船舶标准将从现有的500吨级提升至1000吨级。

以项目带动，主动服务和融入国家战略，待乌江全面贯通千吨级船舶航运成为动脉时，将为“黔货出山”打开更高效、更经济的通道。



乌江航道上，集装箱货船驶往重庆。 廖讯 摄

【用数据说话】

乌江三级航道贵州段将重点整治构皮滩、沙沱及彭水水库

【站在新起点】

拆旧桥，建新桥。不久前，乌江三级航道贵州段重点配套项目——位于德江县境内的白果沱大桥主拱顺利合龙。

“从前码头熙攘，是烟火人间的集市，今后船舶往来，是通江达海的

区变动回水段，包括疏浚35处，清礁159处，配套新建锚地3处，系统提升航道通过能力。

航道整治团队针对水下疏浚、

枢纽。”双鬓斑白的文辉乾是土生土长的德江县人，在他眼里，变的是方式，不变的是乌江始终流淌的使命。

随着乌江三级航道工程稳步推进，我省还将进一步完善公路、铁路和水运的联运体系，通过码头枢纽辐射沿线工业集群，带动仓储装卸等服务业发展。

清礁安全、水下爆破及破碎作业对鱼类影响等施工难点，开展10项科研与3项技术创新，显著提升了施工效率与工程质量。

黔南州瓮安港云中港区，目前完成了第一作业区的主体施工。

作为贵州目前最大的标准化集装箱专用码头，采用远程智能化操作系统，预计远期年集装箱吞吐量将突破百万标准箱，可为瓮安、福泉等产业集群大大降低区域物流成本。

印江农产品从进湾区到出国门

本报讯（记者 蔡茜）“这批鹅制品即将发往马来西亚，这是我们‘出海’的第一笔大单！”12月2日，印江鹅司令农业基地，负责人冉茂鹏指着冷链集装箱里的包装产品满脸自豪。在今年9月的马来西亚国际消展上，依托粤黔协作搭建的展示平台，他的“鹏一烧鹅”成功叩开东南亚市场，这标志着印江农产品实现由“黔货入湾”向“品牌出海”的新跨越。

坐落于梵净山西麓的印江，曾一度面临好山货卖不出好价钱的困境。2021年起，广东省东莞市与铜仁市建立东西部协作关系，“湾区市场·贵州资源”，使生态优势加速转化为发展优势。冉茂鹏带着广东养殖技术返乡创业，在峨岭街

道黔溪村建成7个标准化养殖大棚，可养殖25万只鹅，“活禽检疫、屠宰、冰鲜”一体化设施同步落地，有效补齐山区产业链短板。

政策扶持更让“出山”之路愈发通畅。根据印江东西部消费协作“黔货出山”奖补政策，“鹏一烧鹅”销往广东可获得销售额5%的奖补。如今，275家连锁门店遍布大湾区，产品入驻京东、拼多多等电商平台，去年带动300余人就业，农户庭院代养户均增收超3000元。

目前，“莞印协作”已投入超25亿元资金，培育起鹅、茶、米、辣椒等特色产业集群。从卖原料到创品牌，从进湾区到出国门，东西部协作正让梵净山下的农产品附加值不断跃升。

盘兴高铁带旺兴义旅居地产

本报讯（记者 黄克诚 祝庆庆）“这段时间，销售部的接线员忙得停不下来！”在黔西南州兴义市的一家房地产销售中心，兴义景程房地产公司董事长莫海媚说，该项目一期48套房源开盘仅7天便售罄，咨询电话仍不断，来电者多为咨询二期房源推出时间。

随着盘兴高铁通车，兴义正式接入全国高铁网。贵阳至兴义的通行时间缩短至约2小时，昆明等地也被纳入兴义“两小时交通圈”。交通格局的跃升，悄然带旺了当地康养旅居地产市场。

“高铁一通，感觉兴义近了许多。”一名专程从重庆赶来的看房客说，当地气候宜人，配套较完善，他正考虑购置一套小公寓，用于“候鸟式”旅居。

类似热销的康养旅居楼盘，在兴义并非个例。市场火热的背后，凸显了当

今日，本报《县委书记、县长说说“十五五”怎么干》专栏，邀请黔西南州委副书记、兴义市委书记顾先林，天柱县委书记赵明波畅谈今后五年的县域经济发展新思路。 敬请关注9版、11版

我省民生保障网持续织密筑牢

社会救助体系日益健全。基本建立覆盖全面、分层分类、综合高效的社会救助体系，动态保障城乡低保对象216.4万人、特困人员13.4万人，将1348万脱贫人口及47.1万返贫监测对象纳入保障，守牢不发生规模性返贫底线。城乡低保平均标准较“十三五”末分别增长24.2%和67.3%，特困人员基本生活平均标准达1090元/月，增长18.4%。

残疾人福利保障稳步提升。实现残疾人生活、护理“两项补贴”“跨省通办”，一级、二级重度残疾人护理补贴标

准分别提至110元/月/人、90元/月/人。每年发放“两项补贴”约10亿元，惠及73.5万残疾人。

养老服务供给持续优化。完成老龄工作机构改革，制定实施《贵州省养老服务条例》，加快建设县、乡、村三级养老服务网络，全省正在运营的养老机构648家、城乡社区养老服务站2360个，完成64万户特殊困难老年人家庭适老化改造。为特殊困难老年人提供居家上门服务240万人次，对留守、独居、失能等老年人开展探访关爱210万人次。

工业大县
“扛旗领跑”壮大县域经济
聚链成群 智造焕新

贵州日报天眼新闻记者 朱登芳

贵州发布

本报讯（记者 胡家林 李莎）12月10日，记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，“十四五”时期，全省民政系统推进普惠性、基础性、兜底性民生建设，发挥民政部门保民生、防风险、促发展职能作用，基本民生保障更加健全，基层社会治理更加完善，基本社会服务更加优化，民生保障网持续织密筑牢。

初冬，黔南州瓮安县寒风渐起，沿着贵州江山一瓮福新材料及电子化学品项目主干道往厂区深处走，最先映入眼帘的是一条穿山而来的矿浆管道。这条长达41公里的管道，已于10月28日全线贯通。

“项目总投资约220亿元，通过技术耦合将延伸出多条新产业链，产出草甘膦、磷系新材料等45种高附加值产品。”贵州瓮福江山化工有限责任公司总经理何润林说，投产后可实现年产值344亿元，解决就业3500人。

2020年到2024年，贵州工业对全省经济增长贡献率从17.1%提升至36.7%。这背后，离不开一批工业大县的“扛旗之力”。工业大县还将发挥更大作用——《中共贵州省委关于制定贵州省国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出，立足县域产业基础，用好各自优势，“三业统筹”培育具有持久市场竞争力的特色主导产业，打造一批工业大县、农业强县、旅游名县、特色产业县。

从“粗”到“精”的产业链条

近日，位于贵阳市清镇市的贵州柯印数码科技有限公司生产线上，0.26毫米厚的铝卷经过20多道工序，加工成CTP数码板材，这些被称为“工业胶卷”的产品正源源不断地发往全球20多个国家。

清镇铝土矿保有资源储量约39亿吨，占全国的10%。过去，当地铝产业走粗放式发展路子，产业链条短，附加值低。如今，这些曾经每吨几百元的“石疙瘩”经技术提炼后价值倍增。

这种“资源升级”的转型，在贵州工业大县渐次落地。六盘水市六枝特区贵州美锦“煤-焦-氢”综合利用示范项目现场管道纵横，却不见烟尘，765米顶装焦炉前，乌黑煤炭从燃料蜕变成为元原料。

“炼焦过程中产生的焦炉煤气经一系列工艺转化成液化天然气、高纯氢、合成氨，低价的煤焦油也被精制为高端碳黑、改质沥青等高附加值产品。”贵州美锦华宇新能源有限公司相关负责人说。

“十四五”时期，贵州铝加工产品从铝棒、板带等初级加工品向新能源电池铝箔等中高端制品转变；磷化工从传统磷酸、黄磷等升级为磷系电池材料、精细磷化学品等高附加值产品……贵州聚焦“富矿精开”战略，加快推进磷、煤、铝、锰等优势矿产资源开发利用，集中要素资源推进强链延链补链。

从“硬”到“软”的数智跃升

以“智改数转”（智能化改造、数字化转型）为抓手，推动传统产业“老树发新芽”，新兴产业“小苗成大树”，数智化转型浪潮正席卷贵州各工业大县。

作为贵阳市观山湖区制造业智能化转型的标杆，中安科技集团的电缆生产车间曾是典型的传统工厂，如今，这里物理车间与数字空间同步运转。

“通过建设‘5G+AI数字孪生工厂’，500余个高清摄像头与传感器遍布车间，将拉丝、绞线、成缆等全流程数据实时采集，转化为3D可视化模型呈现在中控看板上。”

中安科技集团厂长王传福说，这一数字化举措显著提升了生产效率和产品稳定性。

两个机械臂分别在一整张金属板的两侧，根据设定好的数据将金属板材来回挤压弯折……贵州翰凯斯智能技术有限公司的数字制造工厂也是一个“数字孪生”世界。

（下转第三版）

“我在国际赛场上拿金奖了！”

贵州日报天眼新闻记者 谭思宇

新闻多一点：

“十四五”以来，贵阳贵安深入实施“人才兴市”战略，其中依托职业教育等模式，大力实施高层次创新型青年人才培养计划、专业技术人才知识更新工程和技能提升行动计划，构建起覆盖全面、资源共享、衔接有序的人才培养体系。截至目前，已累计培养国家级、省级专家人才176名，培训各类人才超70.6万人次。

职校继续求学。

“结合理论课所学知识进行实操，我很喜欢。”贵阳职业技术学院2023级汽车维修专业学生骆盈盈开心地说，今年8月，她和同学在2025年世界职业院校技能大赛总决赛上，喜获轨道交通运输赛项（中职组）城市轨道交通运营与维护赛项金奖。

“获奖那天，整个学校都沸腾了，家里人兴高采烈地发信息、发朋友圈，比过年还热闹。”这桩喜事不仅化解了骆盈盈此前的困扰，更坚定了她未来的志向。

两年前，骆盈盈中考发挥失常，与高中失之交臂，“当时自责、焦虑又迷茫。”在家人的建议下，她进入

设了全国工业机器人领域应用人才培养中心、中德（贵阳）职业技能培训中心、西门子先进自动化技术实训中心、新能源汽车等开放型实践基地。

骆盈盈如鱼得水，迅速成长为技术能手，入选为学校的世界职业院校技能大赛参赛队员。在世界职业院校技能大赛总决赛上，她和同学对轨道交通运营流程精准把控、娴熟规范操作建

备，面对突发场景沉着应变，展现出扎实的专业功底与高效的团队协作能力，最终脱颖而出。

在本次比赛中，我省职业院校共斩获金奖19项、银奖43项、铜奖85项，成绩较往年大幅提升。

“之前中考失利的心结完全解开了，而且对未来充满期待。”骆盈盈说：“明年我就中职毕业了，我要努力考上本科，继续深耕学业，锤炼过硬技能，凭一技之长立业，为创业就业拓展更多可能。”

2025
家有喜事

赶制
外贸订单

12月10日，在位于黔东南州三穗县的贵州鼎盛服饰有限公司生产车间，工人们在生产线上赶制外贸订单。连日来，该县各企业开足马力忙生产，冲刺全年目标。

章洲 摄
(影像贵州)

